



# 民之所望 政之所向

## ——坚持以人民为中心的发展思想

李正华

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,坚持观大势、谋全局、干实事,成功驾驭我国经济发展大局,在实践中形成了以新发展理念为主要内容的习近平经济思想。坚持以人民为中心的发展思想,是习近平经济思想的根本立场,是党的历史经验的科学总结,为新时代中国经济发展提供了根本指引。

### 习近平经济思想的根本立场

以人民为中心的发展思想,是党的十八届五中全会首次提出来的,是指全体人民都是社会主义物质文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明的参与者、建设者、推动者,同时又是平等分享经济社会发展成果的主人。习近平经济思想强调坚持公有制为主体、多种所

所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度;强调“使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用”;强调我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾;强调新时代新阶段的发展必须是高质量发展;强调站在人与自然和谐共生

个部门、各个领域,全面推行“权力清单”“责任清单”“负面清单”制度,确保“法无授权不可为”“法定责任必须为”“法无禁止即可为”,同时发挥社会组织的作用,不断强化道德的力量,让“无形之手”和“有形之手”各展其长、相得益彰,不断提高党治理经济的能力和水平。

促进改革,完善体系。建立现代化经济体系是一个不断改革和完善的动态过程。要坚持问题导向和目标导向,瞄准束缚市场活力的条条框框,围绕提高资源配置效率、畅通经济循环、增强有效激励的治理目标,聚焦完善中国特色现代企业制度、积极稳妥深化混合所有制改革、健全市场化经营机制、建立全国统一大市场等重点难点问题,拓展改革的广度、深度,推动改革开放在重点

领域、关键环节取得重大突破。主动适应和引领国际经济规则调整和构建,以国内高水平治理推动完善全球经济治理体系,以国内大循环促进国内国际双循环,推动形成更加紧密稳定的全球经济体系。

纠偏防错,防范化危。经济全球化背景下的市场经济是波涛汹涌的汪洋大海,中国经济巨轮纠偏防险必须常态化。要坚持战略思维和底线思维,增强忧患意识,精准研判、妥善应对经济领域可能出现的“灰犀牛”和“黑天鹅”,及时阻断各种风险传导、叠加、演变、升级,守住不发生系统性金融风险的底线。当前要高度警惕美国无限制的量化宽松,提防经济讹诈和金融冲击,加快构建多元化国际货币体系和国际债务体系,最大限度维护国家金融安

全和经济安全。

培聚人才,营造环境。高质量发展离不开高素质人才、高品质企业、高容量环境,必须聚天下英才善待之、聚天下资本善用之、聚天下企业善育之,让一切生产要素充满活力,让一切创造社会财富的源泉充分涌流。要坚持党管人才,深入实施人才强国战略,深化人才发展体制机制改革,全方位培养、引进、用好各行各业、各个层次的人才。切实建立健全人才创新创业容错保护机制,探索建立“高精尖缺”人才“绿色通道”,厚植科学家、企业家成长土壤,加快建设世界重要人才中心和创新高地,为高质量发展提供有力人才支撑。

(作者系中共中央党校(国家行政学院)研究室副主任、教授)





的高度来谋划经济社会发展、努力建设人与自然和谐共生的现代化；强调坚持以供给侧结构性改革为主线，等等，充分体现了以人民为中心的发展思想这一根本立场。

坚持以人民为中心的发展思想，充分彰显了人类社会发展的最高价值，是对马克思主义的继承和创新。人民性是马克思主义最鲜明的品格，马克思主义唯物史观认为，“历史活动是群众的活动”，人民群众既是物质财富的创造者，也是精神财富的创造者，更是社会变革的决定性力量。马克思主义对于人类社会发展的设想是，在未来社会“生产将以所有的人富裕为目的”。马克思主义第一次站在人民的立场探求人类自由解放的道路，以科学的理论为最终建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的理想社会指明了方向。习近平总书记指出：“马克思主义之所以具有跨越国度、跨越时代的影响力，就是因为它植根人民之中，指明了依靠人民推动历史前进的人间正道。”坚持以人民为中心的发展思想，把“人”作为经济发展的出发点和落脚点，既鲜明回答了发展是着眼于物的发展还是人的发展问题，又鲜明回答了这个发展是为少数人的发展还是绝大多数人的发展问题，是当代中国的马克思主义政治经济学。

坚持以人民为中心的发展思想，把“大道之行也，天下为公”“治国有常，而利民为本”等这些中国历史上流传下来的治理和发展思想，创造性地运用到治国理政实践中，是对中华优秀传统文化中的朴素民本思想的创造性运用和发展。它突出人民的

主体地位，不仅强调以人民为中心的价值取向、工作导向、发展思想，而且将其上升到执政理念的高度，是中国共产党一贯坚持的全心全意为人民服务根本宗旨在新时代的继承和升华、丰富和发展。它本质上是追求在经济增长的过程中实现公平和效率的统一，进而实现人的全面发展，超越了西方主流经济学以利润最大化为理论发展前提的假设，避免了由此带来的矛盾以及西方经济不断演化出的各种危机。

### 中国共产党历史经验的深刻总结

为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是中国共产党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。中国共产党从诞生之日起，就把为人民服务镌刻在自己的旗帜上，把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，总是根据人民意愿需要，代表最广大人民的利益，提出符合时代特点的奋斗目标并为之不懈奋斗。

中国共产党的奋斗史就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。党领导中国人民经过28年浴血奋战，推翻“三座大山”，实现民族独立、人民解放，建立了人民当家作主的新中国，彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史，彻底结束了极少数剥削者统治广大劳动人民的历史。新中国成立后，党团结带领人民在一个有着几千年封建社会历史的国家实现了最广泛的人民民主，在

一穷二白的基础上建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，自力更生、发愤图强，完成了社会主义革命，确立了社会主义基本制度，进行了改革开放和社会主义现代化建设，将贫穷落后的中国建设成为世界第二大经济体，生产力快速发展、人民生活水平显著提高。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央为了实现人民对美好生活的向往，自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，将坚持以人民为中心的发展思想，贯穿到统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局之中，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题。中国的国内生产总值由1952年的679.1亿元增长到2021年的114.367万亿元。中国从低收入国家成功地跨入了中等偏上收入国家的行列，发展成为世界经济增长的主要动力源，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，中国人民对美好生活的向往不断变为现实，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

中国共产党在推进中国革命、建设和改革开放的历史进程中之所以能取得一个又一个伟大胜利，在实现国家富强、民族振兴、人民幸福的中国梦的伟大实践中之所以能取得举世瞩目的伟大成就，一个重要原因，就是始终坚持人民至上，赢得了广大人民的拥护和支持。习近平总书记指出：“回顾党的历史，为什么我们党在那么弱小的情况下能够逐步发展壮大起来，在腥风血雨中能够一次次



绝境重生,在攻坚克难中能够不断从胜利走向胜利,根本原因就在于不管处于顺境还是逆境,我们党始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴这个初心和使命,义无反顾向着这个目标前进,从而赢得了人民衷心拥护和坚定支持。”

### 新阶段踔厉奋进的根本指引

以人民为中心的发展思想,不是一个抽象的、玄奥的概念,不能只停留在口头上、止步于思想环节,而要体现在经济社会发展各个方面。习近平总书记强调:“新的征程上,我们必须紧紧依靠人民创造历史,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,站稳人民立场,贯彻党的群众路线,尊重人民首创精神,践行以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,维护社会公平正义,着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展!”

新时代,中国社会主要矛盾转变为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,但中国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段、仍然是世界上最大的发展中国家这样一个基本国情没有变。坚持以人民为中心的发展思想,最重要的就是要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,以高质量发展促进社会公平正义。

必须以最广大人民根本利益为最高标准。时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。必须把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不

高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。民之所望,政之所向。各项工作都要以人民利益为重,以人民群众期盼为念,既注重维护最广大人民根本利益和长远利益,又切实解决群众最关心最直接最现实的利益问题。民生问题是人民群众最关心的问题,必须采取有力措施保障和改善民生,在更高水平上实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。必须紧紧依靠人民,始终同人民想在一起、干在一起,不断满足人民群众对美好生活的需要,最大程度激发斗志、最大范围凝聚力量,携手创造更加美好的生活。真正做到“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素;只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现

实,我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗”。

必须坚定不移走全体人民共同富裕道路。新时代是党带领全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代。我们推动经济社会发展,归根结底是要实现全体人民共同富裕。要让发展成果更多更公平惠及全体人民,不断促进人的全面发展,朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。党的十八大以来,党中央把实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置上,提出到“十四五”末,全体人民共同富裕迈出坚实步伐,居民收入和实际消费水平差距逐步缩小;到2035年,全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展,基本公共服务实现均等化;到本世纪中叶,全体人民共同富裕基本实现,居民





# 准确识变 科学应变 主动求变

## ——坚持把把握好我国新发展阶段的特征

陈 贤

全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,我国进入了全面建设社会主义现代化国家的新发展阶段。习近平总书记指出:“正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段,是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的基本依据,也是我们党领导革命、建设、改革不断取得胜利的重要经验。”把握新发展阶段是深入学习贯彻习近平经济思想的重要内容,也是走好实现第二个百年奋斗目标新征程的重要前提。

### 我国进入新发展阶段的新特征

新发展阶段是社会主义初级阶

段的一个阶段,也是向新的更高阶段迈进的阶段,是中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的一个新阶段。在这个新阶段,我国的发展呈现新的特征。

新的发展目标。进入新发展阶段,我国的发展目标由“全面建成小康社会”递进为“全面建设社会主义现代化国家”,即分两步走,到2035年基本实现社会主义现代化,到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。需要明确的是,我们要实现的现代化是人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路的现代化。新发展阶段,实现中国式的社会

主义现代化是我国的中心任务,是必须锚定并持续为之奋斗的发展目标。

新的发展基础。全面建成小康社会后,我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上了新的大台阶,我们已经拥有开启新征程、实现新的更高目标的雄厚物质基础。从经济实力看,2021年我国国内生产总值达到114万亿元,人均国内生产总值突破1.2万美元,稳居世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国。从科技实力看,2021年我国全社会研发投入达到2.79万亿元,居世界第二,研发投入强度达到2.44%,国家创新能力综合排名上升至世界第12位。从人民生活水平

收入和实际消费水平差距缩小到合理区间。只有通过全国人民共同奋斗把“蛋糕”做大做好,通过合理的制度安排把“蛋糕”切好分好,才能推动人的全面发展、实现全体人民共同富裕。

必须坚持推进高质量发展。新时代,发展仍是我国解决问题的基础和关键,仍是党执政兴国的第一要务。坚持以人民为中心的发展思想,不仅要求实现更加公平的发展,而且还要实现更高质量、更有效率、

更可持续、更为安全的发展。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,提升发展质量和效益,在实现创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的高质量发展中促进共同富裕,决不能以牺牲环境、安全为代价片面追求速度规模,决不能简单地以生产总值增长率论英雄。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》强调:

“全党必须永远保持同人民群众的血肉联系,站稳人民立场,坚持人民主体地位,尊重人民首创精神,践行以人民为中心的发展思想。”在全面建设社会主义现代化国家新征程上,我们只有坚定不移地践行以人民为中心的发展思想,坚持人民的主体地位,尊重人民的首创精神,依靠人民创造历史伟业,才能书写好新时代中国特色社会主义新篇章。①

(作者系中国社会科学院当代中国研究所副所长、研究员)